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[预测演练]

港珠澳大桥全长49.968千米，将按六车道高速公路标准建设。中间段的海底隧道两端各建一个人工岛与大桥连接转换。读下图，回答1～2题。
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1．兴建港珠澳大桥的主导因素是(　　)

A．地形  
B．政治

C．技术  
D．经济

[解析]　修建交通线的决定性因素是社会经济因素。

[答案]　D

2．港珠澳大桥并非全程都在海面上，在中部有相当长一段是海底隧道，这主要是为了(　　)

A．方便大型轮船通行  
B．缩短通行距离

C．避开台风的威胁  
D．使旅客有多种风景体验

[解析]　港珠澳大桥横跨珠江口，中段建隧道主要是为了方便大型轮船通行，减少对航运的影响。

[答案]　A

港珠澳大桥全长近50千米，其中主体工程“海中桥隧”长达35.578千米。岛隧工程是最具控制性的部分，其中连接大桥东、西人工岛的沉管部分是国内首条于外海建设的超大型沉管隧道。2017年7月7日，海底隧道全线贯通。大桥建成后，开车从香港到珠海的时间将由目前的3个多小时缩减为半个多小时。读图，回答3～5题。
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3．港珠澳大桥超大型沉管隧道施工难度大主要是由于该地(　　)

A．基岩埋藏深  
B．水面宽阔

C．水流速不稳  
D．全年高温

[解析]　港珠澳大桥全长近50千米，其中主体过程“海中桥隧”长达35.578千米，港珠澳大桥超大型沉管隧道施工难度大主要是由于该地水流速不稳，所以C正确。

[答案]　C

4．港珠澳大桥主桥实施岛隧工程主要考虑的是(　　)

A．河水流速  
B．节省投资

C．防御台风  
D．河海联运

[解析]　港珠澳大桥全长近50千米，其中主体过程“海中桥隧”长达35.578千米，岛隧工程是最具控制性的部分，其中连接大桥东、西人工岛的沉管部分是国内首条于外海建设的超大型沉管隧道，港珠澳大桥主桥实施岛隧工程主要考虑的是河海联运。

[答案]　D

5．推测港珠澳大桥合理的限速最接近(　　)

A．60 km/小时  
B．80 km/小时

C．100 km/小时  
D．120 km/小时

[解析]　大桥建成后，开车从香港到珠海的时间将由目前的3个多小时缩减为半个多小时，因此港珠澳大桥合理的限速最接近100 km/小时，所以C正确。

[答案]　C

城市轨道交通系统定义为“通常是指以电能为动力，采取轮轨运输方式的快速大运量公共交通的总称。”2013年底，中国共有36座城市获准修建城市轨道交通线路，其中19座城市的85条线路开通运营，总里程达2509.52公里。预计到2020年，全国城市轨道运营里程将达到6000公里。据此回答6～8题。

6．各大城市大力发展轨道交通，最主要的原因是(　　)

A．城市轨道交通有较大的运输能力

B．城市轨道交通具有较高的准时性和舒适性

C．城市轨道交通是低能耗、少污染的绿色交通

D．城市轨道交通能充分利用地下和地上空间

[解析]　城市大力发展轨道交通是由于轨道交通为快速大运量的公交系统，A对。不仅是轨道交通具有准时性和舒适性，B错。城市轨道交通以电能为动力，与石油、天然气为动力的运输方式可以减少污染，但是以电能为动力的不仅是轨道交通，公交车也可以实现新能源的利用，C错。城市轨道交通可以充分利用地下和地上空间，不是城市大力发展轨道交通的原因，D错。故选A。

[答案]　A

7．决定城市轨道交通布局走向的主要因素是(　　)

A．城市功能  
B．城市形态

C．河网水系  
D．人口密度

[解析]　城市轨道交通主要是方便人们出行，而出行方向与功能区的分布有关，所以城市功能与轨道交通的走向有关，A对。轨道交通的走向会影响城市形态的变化，B错。河网密度及人口密度与城市轨道交通的走向无关，C、D错。故选A。

[答案]　A

8．对城市轨道交通系统的运行、管理、调配、查询等需要用到的地理信息技术主要是(　　)

A．遥感系统  
B．全球定位系统

C．地理信息系统  
D．北斗系统

[解析]　全球定位系统主要用于定位和导航，遥感用于资源调查、环境监测、灾害监测等地理信息的获取，地理信息系统主要用来对地理信息数据进行管理、分析、制图、查询等，数字地球主要是运用地理信息技术把地理信息进行数字化并由计算机网络进行管理的技术系统。对城市轨道交通系统的运行、管理、调配、查询等需要用到的地理信息技术主要是地理信息系统，故选C。

[答案]　C

地铁，是城市快速轨道交通的先驱。南昌地铁线网由东湖区的八一广场、秋水广场城市中心向东、向西扇形发展，呈双中心放射布局，并与城市周边范围衔接，线路密集后南昌65%以上人口不出500米的行走范围内就能找到地铁站。目前，南昌地铁1号线已运营一年多，2、3、4号线也正处于建设中。据此回答9～10题。

9．南昌市积极修建地铁的主要目的是(　　)

A．增加就业机会，缓解南昌的就业压力

B．提升南昌市的整体形象，加快南昌市的城市化建设

C．缓解交通拥堵，节省南昌市民的出行时间

D．积极调整产业结构，促进南昌市旅游业的发展

[解析]　地铁是城市快速轨道交通的先驱，修建地铁会提高城市交通运输能力，所以南昌市积极修建地铁的主要目的是缓解交通拥堵，节省南昌市民的出行时间。

[答案]　C

10．南昌地铁1～4号线建成后，带来的间接效益是(　　)

A．加速城市化进程  
B．节约出行时间

C．地面空间增加  
D．减少交通事故

[解析]　南昌地铁1～4号线建成后，带来的直接效益是节约出行时间，带来的间接效益是加速城市化进程。

[答案]　A

11．读下列材料，回答下列问题。

材料一　总投资达720多亿元的港珠澳大桥于2010年12月15日在珠海举行开工仪式。大桥跨越珠江口海域，是连接香港、珠海及澳门的大型跨海通道。大桥全长为49.968公里，主体工程“海中桥隧”长35.578公里，岛隧工程全长约7440米，成为世界最长的跨海大桥。作为中国建设史上里程最长、投资最多、施工难度最大的跨海桥梁项目受到海内外广泛关注。

材料二　港珠澳大桥建设方案示意图。
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(1)从自然条件方面分析港珠澳大桥造价昂贵的原因。

(2)分析港珠澳大桥中部采用隧道而不采用桥梁的原因。

(3)运用中心地理论，简述港珠澳大桥通车对香港、珠海、澳门三城市的主要影响。

[解析]　(1)港珠澳大桥造价昂贵既有自然原因，又有社会经济原因：我们可以从海域宽阔，桥梁长度大；海底隧道长度大，埋藏深，技术要求高；海底地质复杂，施工难度大；气候条件复杂，对施工的影响大；海水腐蚀性强，对建筑材料的要求高等方面加以分析。(2)港珠澳大桥横跨珠江口，采用桥隧结合方式的原因是减小对当地生态的破坏；保持珠江主航道的通航能力。中段建隧道主要是为了方便大型轮船通行，同时也考虑了安全性以及有利于维护等方面因素。(3)根据城市等级体系理论可知，城市等级越高，数目越少，彼此的距离越远，服务的种类越多，甚至转变城市职能；城市服务功能增强；城市规模扩大。

[答案]　(1)海域宽阔，桥梁长度大；海底隧道长度大，埋藏深，技术要求高；海底地质复杂，施工难度大；气候条件复杂，对施工的影响大；海水腐蚀性强，对建筑材料的要求高。(回答3点即可)

(2)该处海域海水深度较大，采用隧道比采用桥梁在运行时的安全性要高、维护更方便；该处是重要的海运通道，采用隧道对船舶运输不会产生影响。

(3)城市等级提升；城市服务范围扩大；城市职能种类可能增多，甚至转变城市职能；城市服务功能增强；城市规模扩大。(回答2点即可)



